



**GYŐR MEGYEI JOGÚ VÁROS**  
9021 Győr, Városház tér 1.

..... napirendi pont

**Dr. Dézsi Csaba András polgármester előterjesztése**

**Javaslat**  
**a Győri Értéktár Bizottság 2023. évi beszámolójának**  
**elfogadására**

Győr, 2024. május 9.

Előterjesztő:


  
**Dr. Dézsi Csaba András**  
polgármester

Az előterjesztést látta:

  
**Szeles Szabolcs**  
a Győri Értéktár Bizottság elnöke

Meghívásra javasoltak: Szeles Szabolcs alpolgármester, mint a Győri Értéktár Bizottság elnöke

Törvényességi véleményezésre bemutatva:

  
**Nagyné dr. László Edit**  
jegyző

Az előterjesztést készítette: Kulturális Osztály

## **Dr. Dézsi Csaba András polgármester előterjesztése**

### **Javaslat a Győri Értéktár Bizottság 2023. évi beszámolójának elfogadására**

#### **Tisztelt Oktatási, Kulturális, Sport és Turisztikai Bizottság!**

A magyar nemzeti értékekről és a hungarikumokról szóló 2012. évi XXX. törvényben, valamint a magyar nemzeti értékek és a hungarikumok gondozásáról szóló 114/2013. (IV. 16.) Korm. rendeletben lefektetett nemzeti célokkal összhangban a Győri Értéktár Bizottság (a továbbiakban: Bizottság) feladata és célja értékeink minél szélesebb körben történő bemutatása, népszerűsítése, a helyi értékek rendezése, értékelése, közbecsülésük megteremtése vagy növelése, a lokálpatriotizmus, a lokális közösségi tudat erősítése, valamint, hogy meglássa és megláttassa egy-egy helyi közösség arculatának különleges értékeit, láthatóvá, értékké tegye mind a győriek, mind mások számára.

Az országos viszonylatban viszonylag fiatal értéktárnak számító Győri Értéktár, illetve a Bizottság meglehetősen eseménydús évet tudhat maga mögött. 2023-ban egyre nagyobb figyelem irányult az értékgyűjtő tevékenységre, egyre több győri polgárhoz, köznevelési intézménybe eljutott a Győri Értéktár híre, több platformon megismerték a Bizottság tevékenységét, a javaslattevési folyamat menetét.

#### **A Hungarikum pályázat megvalósítása**

Az Agrárminisztérium által kiírt HUNG-22 számú pályázaton Önkormányzatunk 2,5 millió forint összegű támogatásban részesült.

A pályázati támogatásnak köszönhetően A1-es méretű, háromoldalú, körbejárható állványokon mutathatjuk be a Győri Értéktárba bekerült értékeket. Az információs tartalommal ellátott tablóból álló kiállítás 2023. április 19-én nyílt meg a Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér Kisfaludy Károly Könyvtárának rendezvénytermében.

A pályázati keretből az Értéktár kincseit bemutató leporellók jöttek létre, valamint elkészült a Győri Értéktár logóját megjelenítő roll-up is. Készült továbbá egy kisfilm, amely lendületesen, a fiatalokat is megszólítva mutatja be a Győri Értéktárba eddig bekerült értékeket, felhívva a figyelmet arra, hogy továbbra is várjuk a javaslatokat.

#### **A győri értékeket bemutató vándorkiállítás**

Az Értéktárba eddig felvett értékeket felvonultató, igényesen összeállított tablóanyag vándorkiállítás keretében folytatta, folytatja életét. 2023-ban helyet kapott a Molnár Vid Bertalan Művelődési Központban, a Győri Filharmonikus Zenekar Richter-termében, a Győri Művészeti és Fesztiválközpontban, az Újvárosi Művelődési Házban, illetve a Múzeumok Éjszakáján bemutatásra került a Rómer Flóris Művészeti és Történeti Múzeumban, végül, de nem utolsó sorban a kiállítást Győri Nemzeti Színház impozáns épületében tekinthette meg az érdeklődő közönség. *(1. melléklet: A vándorkiállítás egyes állomásainak megörökítése.)*

#### **A Győri Értéktár, az értékgyűjtő tevékenység népszerűsítése**

Továbbra is feladatunk, hogy a győri értékeket minél több fórumon jeleníthessük meg, hogy ezáltal egyre több lakos tájékozódhasson a Győri Értéktár működéséről, az értékgyűjtés

menetéről, javaslattelevi lehetőségről. Ezen törekvésünk részeként minden lehetőséget szeretnénk kihasználni a bemutatkozásra. Így lehetünk jelen 2023-ban a Pinnyédi Hídpiúniken, ahol információs pulttal, szórólappokkal vártuk a kedves érdeklődőket.

A Győri Értéktár egységes arculatának kialakítása érdekében, kihasználva a social media által kínált széleskörű elérést – pályázati kiírás keretében – a Győri Értéktár lényegét, célját tükröző frappáns szlogen megfogalmazására hívtuk a győri polgárokat. (2. melléklet: *Felhívás a Győri Értéktár szlogenjének megalkotására.*) A győztes szlogen kiválasztása jelenleg még folyamatban van.

A Bizottság egyik célja, hogy fókuszáltan a fiatal generáció felé nyisson, bevonva őket ezáltal az értékgyűjtés folyamatába. Ennek érdekében a Győr városában működő általános- és középiskolai igazgatókat a Győri Értéktár, az értékgyűjtő munkát bemutató előadásra invitáltuk. A találkozó eredményességét bizonyítja, hogy a pedagógusokkal együttműködve egy, a Győri Értéktár népszerűsítő előadásorozatot indítottunk el, melynek keretében a Győri SZC Deák Ferenc Közgazdasági Technikumba és a Győri SZC Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Technikum és Kollégiumba sikerült eljutni. Az ismeretterjesztő találkozókön Szeles Szabolcs elnök úr bemutatta az értéktár, továbbá interaktív quiz játékkal igyekeztünk a diákok figyelmét felkelteni a téma iránt. (3. melléklet: *Ízelítő az értéktár előadásokból.*) Az előadások sikeresek voltak, érkezett be javaslat az iskolák részéről, illetve előkészítés alatt van néhány újabb érték felvételének kérvénye. Az ifjúság mellett a jövőben a szépkorúak megszólítására is fókuszálunk.

### **Újabb értékek a győri kincsestárban**

2023. évben 3 újabb érték felvételéről döntött a Bizottság, így bekerült az eddigi neves körbe: a „Kálvária domb, a kápolnákkal és a stációkkal együtt”, „Fátay (Fata) Ferenc életműve és 2023-ban megtalált fiatalkori alkotásai”, valamint „Bak Imre: Felhő” című alkotása.

Az újonnan felvett értékek bemutatása:

#### **1. A Kálvária domb a kápolnákkal és a stációkkal**

A XVIII. századi barokk kálvária hét stációkápolnából áll. Lezárásában két fazsindellyel fedett, kupolás barokk kápolna helyezkedik el: a Keresztről levétel-kápolna és az ún. Dizmás-kápolna, amelyeket 1714-ben kezdtek el építeni a hozzá tartozó Golgota szoborcsoporttal együtt Witwer Márton tervei alapján.

A kőfallal védett Kálvária dombra széles, mellvéddel övezett lépcsősor vezet. A Golgota mögött, közvetlenül a Dizmás-kápolna mellett látható a Keresztről levétel kápolna karesű, a templom terébe épített tornyával. Szokatlan, háromkaréjos alaprajzú hajója kupolás, fazsindely fedésű. A Belváros felől a dombhoz vezető Kálvária utca mentén keresztúti stációk található, melyek a két kápolnával egyidőben épültek. Az íves párkánnyal záródó szoborfülkéiket szintén Witwer tervezte, a festett, parasztbarokk, népiesen naturalista szobrokat pedig Paulo Kirnegger alkotta.

A világháborúk pusztításai után folyamatosan romló állagú épületegyüttes felújítása a kápolnák 1991-es belső kifestésével fejeződött be, Szakács András apát-plébános működése idején.

#### **2. Bak Imre: Felhő**

Bak Imre a Nemzet Művésze címmel kitüntetett, Munkácsy Mihály-díjas és Kossuth-díjas magyar festő. Az 1970-es évek elején társaival kidolgozott egy részletes alkotói programot a vizuális művészek számára, amelynek lényege az volt, hogy a művészeknek ki kell lépni a

műtermek, galériák falai közül. Ennek az elképzelésnek az eredményeként született meg a Felhő című köztéri szobor alkotás, amelyet 1976-ban adtak át. Bak Imre alkotása Győrben a Kodály Zoltán utca 18-24. közötti kis téren került felállításra, a mű öt lépcsőfokon keresztül közelíthető meg. A győri alkotás egyszerre festmény, köztéri szobor és mozaikkép, eltörölve a művészeti ágak közötti határokat, így az emberek mindennapjainak részévé téve a művészetet. Bak Imre műve elérte a célját: a művészetet beemelte az emberek mindennapjaiba, színesebbé tette a járókelők hétköznapjait, és elgondolkodtatja a befogadót, érzelmeket mozgósít a szemlélőben.

### **3. Fátay (Fata) Ferenc életműve és 2023-ban megtalált fiatalkori alkotásai**

Fátay Ferenc életműve a Győri Képző- és Iparművészeti Társulatban teljesedett ki, valamint a Győri SZC Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Technikum és Kollégium tanára volt 32 éven keresztül 1919-től. A Fátay rajzgyűjtemény egy része 2023-ban került elő a győri Jedlik iskola könyvtárában. A főként szénrel készült rajzokból álló kollekció csaknem 300 darabból áll. Az alkotások azért is érdekesek, mert a rajzok évszámmal történő megjelenésének köszönhetően végig tudjuk követni, hogy mit tanultak ábrázolni száz évvel ezelőtt a hallgatók a Magyar Képzőművészeti Főiskolán. A művész küldetésének tekintette a győri diákok művészeti nevelését, a művészet terjesztését a győri polgárok körében, rajztudását pedig Győr iparának szolgálatába állította, hogy kiváló szakemberek dolgozzanak a győri Textilgyárban és a Magyar Vagon- és Gépgyárban. *(4. melléklet: a 2023-ban felvett értékek.)*

A Győri Értéktár Bizottság működésének adminisztratív háttérét a Kulturális Osztály biztosítja. A bizottság 2023. évben, tekintettel a beérkezett pályázatok számára, 1 alkalommal ülésezett (2023. november 11-én), mely ülés keretében a fenti 3 új érték felvételére került sor, így 2023. év végére már 20 értékkel büszkélkedhetett a Győri Értéktár.

A Győri Értéktár, a győri kincsesláda megtöltésében nagy szerepe van a helyi lakosságnak, ezáltal is erősítve a helyi közösségi tudatot. A bizottság az elmúlt esztendőben több felhívást tett közzé a helyi sajtóban az értékgyűjtésre, kincskeresésre. A kulturális intézményekben továbbra is folyamatosan elérhetőek a javaslatételhez szükséges nyomtatványok. A lakosok ezen kívül a [www.gyor.hu](http://www.gyor.hu) honlapon az Értéktár felületen értesülhetnek a bizottság munkájáról, a javaslatétel feltételeiről.

Összegzésként elmondható, hogy a Győri Értéktár Bizottság működése, feladatainak ellátása sikeres, tevékenységével hozzájárul a győri értékek megismertetéséhez. Az értéktár folyamatos bővüléséhez azonban a tagok aktivitásán túl az is szükséges, hogy a városlakók magukénak érezzék helyi értékeink feltárásának és összegyűjtésének ügyét. Reményeink szerint a vándorkiállítás, a szóróanyagok és a kisfilm segítségével az értéktár híre egyre több emberhez eljut, előmozdítva ezáltal a győriek értékgyűjtését.

Kérem a Tisztelt Bizottságot, hogy a Győri Értéktár Bizottság 2023. évről készített beszámolóját az alábbi Határozati javaslatban foglaltak szerint fogadja el.

#### **Határozati javaslat**

Győr Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyűlésének Oktatási, Kulturális, Sport és Turisztikai Bizottsága az Önkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló 30/2012.

(XII. 19.) önkormányzati rendelete 2. számú mellékletének 3. alcím 3.4. pont 3.4.12. alpontjában kapott felhatalmazással a Győri Értéktár Bizottság 2023. évi beszámolóját jóváhagyja.

Felelős: Oktatási, Kulturális, Sport és Turisztikai Bizottság elnöke

Határidő: azonnal

Győr, 2024. május 9.



**Dr. Dézsi Csaba András**  
polgármester